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Herculane Project
oana chirilă 
Herculane Project 
oanaachirila@gmail.com

Povestea noastră a început în această vară, în urma unei vizite spontane la 
Herculane. Văzând stadiul în care se află patrimoniul cultural și arhitectural 
al României, am decis să scriem un articol. Un articol care să promoveze fru-
musețea clădirii Băilor Neptun, dar care să tragă și un semnal de alarmă asu-
pra situației. O serie de sentimente și întrebări ne frământau. Cum s-a ajuns 
aici? De ce? De ce nimeni nu face nimic? 

Și atunci am realizat că NOI trebuie să acționăm și am decis, și în urma 
încurajărilor primite de la cititorii articolului, să inițiem un proiect, care să 
se ocupe de reactivarea întregului centru istoric al orașului Băile Herculane. 
Și așa a apărut HerculaneProject. Cine suntem noi? Un grup de studenți arhi-
tecți, prieteni, colegi din Timișoara.

Echipa HerculaneProject se ocupă momentan de clădirea Băilor Neptun, 
pentru care elaborează un proiect de punere în siguranță, dar și o strategie  
pentru viitoarea reabilitare. Concomitent cu elaborarea acestui proiect 
ne-am dorit să fundamentăm o relație cu membrii comunității și astfel am 
organizat un eveniment la începutul lunii octombrie intitulat Băile Neptun 
Încotro? În cadrul evenimentului am organizat mese rotunde cu autoritățile 
locale, cu proprietarii terenului aferent clădirii, dar și cu o serie de specia-
liști, tururi de arhitectură ale centrului istoric, ateliere pentru copii și o seară 
de film. Acest eveniment a avut succes deoarece membrii comunității au fost 
prezenți și ne-au oferit sprijinul și totodată am obținut acordul proprietari-
lor de a interveni pe clădire.

Băile Neptun Încotro? Nu ar fi fost posibil fără sprijinul Platformei 
România100, Primăria Băile Herculane, Asociația Tinerilor din Herculane, 
MakeBetter, Idei la Gram, TheLightDesign, cărora vrem să le mulțumim și 
care ne-au deschis porțile și către alți posibili colaboratori.

Pe viitor, HerculaneProject are ca obiective finalizarea intervenției de 
urgență și a strategiei pentru clădirea Băilor Neptun, organizarea de ateli-
ere și practici pentru studenți, prin care să se intervină și pe alte monumente 
istorice din Herculane, aplicarea pentru diverse finanțări europene sau nați-
onale, însă cel mai mult ne dorim extinderea acestei comunități ce am for-
mat-o în decursul a câteva luni. Ne dorim să colaborăm cu cât mai multe 
organizații, comunități și oameni pentru a reactiva Băile Herculane.

Heritage of Timişoara
asociația prin banat 
contact@prinbanat.ro

Heritage of Timișoara este un program de intervenție culturală în cartierele 
istorice ale Timișoarei, altele decât cartierul Cetate, considerat polul major 
de atracție turistică și locul în care se desfășoară majoritatea evenimente-
lor și proiectelor culturale. Programul a debutat în 2017, în Fabric — unul din 
cele mai vechi cartiere ale Timișoarei. 

Obiectivele proiectului Heritage of Timișoara: Fabric (pilot) au fost 
promovarea patrimoniului cultural imobil din Fabric, sensibilizarea opiniei 
publice asupra importanței protejării și conservării acestuia și încurajarea 
turismului cultural în cartier. Pe parcursul a 5 luni, echipa de proiect a des-
fășurat diverse activități, care au avut ca rezultat: documentarea a peste 150 
de clădiri istorice din Fabric; realizarea a 50 de interviuri cu oamenii locu-
lui; desfășurarea a 10 ateliere de teatru forum și 5 ateliere de circ social. 
De asemenea, în perioada iulie-august, o echipă locală de artiști a reali-
zat o colecție de ilustrații, având ca inspirație istoria și povestea unor imo-
bile din Fabric. 

În 16—17 septembrie 2017, în piața centrală a cartierului a avut loc eveni-
mentul Heritage of Timișoara: Fabric, în cadrul căruia a fost vernisată colec-
ția de ilustrații prin intermediul unei instalații de artă interactivă „Gânduri 
(de)spre Fabric”, pe care participanții au fost invitați să scrie feedback și 
soluții pentru revitalizarea culturală a cartierului. Totodată, au fost puse la 
dispoziția participanților 2000 de cărți poștale cu ilustrațiile, pentru a fi tri-
mise gratuit oriunde în țară (aceștia contribuind astfel la promovarea patri-
moniului cultural imobil din Fabric la nivel național) și au fost desfășurate 6 
tururi gratuite de Fabric pentru adulți și copii, 1 prezentare de circ social și 1 
spectacol de teatru forum. 

Informațiile colectate despre imobilele din Fabric și interviurile reali-
zate cu oamenii din cartier se găsesc pe platforma www.heritageoftimisoara.
ro. De asemenea, de pe platformă pot fi trimise digital cărțile poștale pro-
duse în cadrul proiectului. În 2018, echipa de proiect va interveni în Iosefin, 
un alt cartier istoric timișorean cu o bogată moștenire cultural-arhitecturală. 

Programul cultural Heritage of Timișoara este o inițiativă a Asociației 
Prin Banat, a cărei misiune este promovarea regiunii Banatului istoric, care 
astăzi se întinde în România, Serbia și Ungaria. 

Băile Neptun (arhiva Herculane Project)

Ilustrate din Fabric. Un proiect  
coordonat de Asociația prin Banat


